



**Генеральная Ассамблея**  
**Совет Безопасности**

Distr.: General  
21 July 2022  
Russian  
Original: English

Генеральная Ассамблея  
Семьдесят шестая сессия  
Пункты 67 и 70 повестки дня

Совет Безопасности  
Семьдесят седьмой год

Положение на временно оккупированных территориях  
Украины

Поощрение и защита прав детей

**Письмо Постоянного представителя Украины при  
Организации Объединенных Наций от 20 июля 2022 года  
на имя Генерального секретаря**

Имею честь настоящим препроводить информацию о серьезных нарушениях в отношении детей, совершенных Российской Федерацией на Украине по состоянию на 15 июля 2022 года (см. приложение).

Буду признателен Вам за распространение настоящего письма и приложения к нему в качестве документа Генеральной Ассамблеи по пунктам 67 и 70 повестки дня и в качестве документа Совета Безопасности.

(Подпись) Сергей Кислица  
Посол  
Постоянный представитель



## **Приложение к письму Постоянного представителя Украины при Организации Объединенных Наций от 20 июля 2022 года на имя Генерального секретаря**

### **Серьезные нарушения в отношении детей, совершенные Российской Федерацией на Украине**

Военная агрессия России против Украины в 2014 году, включая ее полномасштабную фазу, которая началась 24 февраля 2022 года, затронула семь миллионов детей на Украине, включая 163 000 детей-инвалидов. В гуманитарной помощи сегодня нуждаются три миллиона детей на Украине и более 2,2 миллиона детей в странах, принимающих беженцев (пресс-релиз ЮНИСЕФ от 31 мая 2022 года). Из-за боевых действий почти две трети детей были вынуждены покинуть свои дома.

На сегодняшний день Генеральной прокуратурой Украины расследуется более 1260 дел о военных преступлениях, совершенных российскими военнослужащими против наших детей.

### **Убийство и калечение детей**

По данным ювенальной прокуратуры, по меньшей мере 1027 детей были ранены, 352 из них погибли, 675 получили травмы, значительная часть которых — тяжелые травмы, из-за которых дети лишились ног и рук. Эти цифры не являются окончательными, поскольку продолжается работа по сбору информации в районах, где активно ведутся военные действия, на временно оккупированных Российской Федерацией территориях и на территориях, освобожденных Украиной. Наибольшее число детей пострадало в Донецкой области — 348; Харьковской области — 190; Киевской области — 116; Черниговской области — 68; Луганской области — 61; Николаевской области — 53; Херсонской области — 52; Запорожской области — 31.

### **Изнасилование и другие формы сексуального насилия в отношении детей**

На сегодняшний день Генеральной прокуратурой Украины зафиксировано пять таких случаев в отношении детей. В настоящее время сложно проводить расследования на временно оккупированных территориях Украины. Необходимо также учитывать, что российские оккупанты упорно продолжают «удалять следы», сжигая тела замученных и изнасилованных гражданских лиц.

### **Вербовка и использование детей**

В настоящее время Генеральная прокуратура Украины расследует три случая использования детей в вооруженном конфликте российскими военными. Имеют место также случаи вербовки детей для сбора информации о позициях украинских войск, распространения российских пропагандистских материалов и принудительного участия в строительстве оборонительных сооружений для оккупантов, что представляет собой принудительную эксплуатацию детей, которая запрещена четвертой Женевской конвенцией о защите гражданского населения во время войны и Конвенцией о правах ребенка.

### **Нападения на школы и больницы**

Согласно официальной информации, в результате бомбардировок и обстрелов со стороны российских вооруженных сил повреждено 2116 учебных заведений, из которых 216 разрушены. Кроме того, повреждены или разрушены более 50 детских медицинских учреждений и более 130 домов для детей-сирот и

детей, оставшихся без попечения родителей. Наиболее сильно пострадали такие объекты в Харьковской, Донецкой, Луганской, Черниговской и Киевской областях.

Генеральной прокуратурой Украины был задокументирован по меньшей мере 31 случай использования российскими оккупантами школ и детских садов в военных целях. В школах создаются объекты для хранения боеприпасов и лечения раненых, и на территории школ даже организуются захоронения.

### **Похищение детей**

На сегодняшний день пропавшими без вести во время боевых действий числятся 317 детей. Имеют место случаи похищения детей с целью выкупа и шантажа местных властей.

Глубокую обеспокоенность вызывает принудительная депортация украинских детей в Россию, Беларусь, а также во временно оккупированные части Донецкой и Луганской областей, Автономную Республику Крым и город Севастополь.

По данным Министерства обороны России, по состоянию на 12 июля в различные регионы России из Украины было перемещено 2 497 432 человека, в том числе 392 890 детей. Из них более 2000 детей — это сироты или дети, оставшиеся без попечения родителей. Местонахождение, условия жизни и состояние здоровья детей остаются неизвестными, поскольку Россия отказывается предоставлять какую-либо информацию о них украинским властям или международным организациям.

По состоянию на 30 июня украинские власти идентифицировали 5097 детей, депортированных в Российскую Федерацию или на временно оккупированные Россией территории Украины. Особое внимание уделяется детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей. Известны также случаи, когда дети, чьи родители погибли во время войны, были перевезены оккупантами на свою территорию.

На сегодняшний день Генеральной прокуратурой Украины зарегистрировано 28 уголовных судопроизводств. Некоторые из них объединены в одно судопроизводство по факту перемещения более 5000 детей.

Генеральная прокуратура Украины осуществляет процессуальное руководство досудебным расследованием в уголовных судопроизводствах по факту принудительного навязывания гражданства Российской Федерации детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей.

Принятое 30 мая Российской Федерацией решение об упрощении процедуры приема в российское гражданство насильно вывезенных из Украины украинских детей-сирот или детей, оставшихся без попечения родителей, рассматривается как попытка Кремля легализовать незаконное перемещение украинских детей на территорию Российской Федерации со временно оккупированных российскими войсками территорий Украины, что может быть расценено как похищение детей из Украины.

Эти изменения были внесены для «легализации» любых действий с детьми из органов социальной опеки Украины, включая их усыновление гражданами Российской Федерации.

Все вышеупомянутые действия России грубо нарушают четвертую Женевскую конвенцию о защите гражданского населения во время войны, которая обязывает оккупирующую державу не изменять гражданский статус детей, и Конвенцию о правах ребенка. Согласно нормам международного права, действия России также могут быть квалифицированы как геноцид, включая введение мер, рассчитанных на предотвращение деторождения в среде определенной группы и насильственную передачу детей из одной человеческой группы в другую (пп. d) и e) ст. 6 Римского статута Международного уголовного суда от 17 июля 1998 года).

#### **Отказ в гуманитарном доступе**

Зафиксированы случаи гибели детей в результате неоказания своевременной медицинской помощи из-за массированных обстрелов, в частности в Харьковской области. В Киевской области, в частности, машины скорой помощи не смогли добраться до детей и оказать своевременную медицинскую помощь для спасения их жизни. Во время российской оккупации города Гостомель ребенок получил ранение, и российские военные отказали ему в медицинской помощи. В результате осложнений от полученного ранения ребенок потерял руку.

---